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Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

SrEn

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespohlu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to
przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Wypehnij t¢ czgs¢ karty odpowiedzi, ktorg koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakow w czg$ci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wtasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2005

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
40 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

tylko
OKE Krakow,
OKE Wroclaw

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. Szeregi nieskonczone i funkcje elementarne. (13 pkf)

Wartosci funkcji elementarnych, takich jak sin, cos, log, sa obliczane za pomoca komputera
w sposob przyblizony. Czgsto stosuje si¢ w tym celu wzory, ktére maja postac
nieskonczonych sum. Na przyktad prawdziwy jest nastgpujacy wzor na wartos¢ logarytmu
naturalnego z liczby 2:

USROS U 0 O 0 B P R RO

339 59 79 9* 11 9°

W oparciu o powyzszy wzor mozna zaprojektowac i napisa¢ program, ktéry dla danej liczby €
(e > 0) oblicza przyblizona wartos¢ In 2, sumujac jak najmniej wyrazoéw, aby réznica migdzy
dwoma ostatnimi przyblizeniami byta mniejsza niz €.
Wprowadzmy oznaczenie:

1
+—-
9

dlan=>1
2 11 11 11 1 1
l,==(Q+=—4——+=—-—+..+ .
3 39 59° 79° 2n+1 9"
2
EO :E
Wykonaj ponizsze polecenia:
a) Wypehhij tabelg:
n_ |l
0
1
2
3

Ponizej podaj zaleznos¢ pomigdzy wartosciami /, i /, ; dla kazdego n=1, 2, ...
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Podaj wzor rekurencyjny na réznicg r, =/, — [, 1 dla n>0:

b) Podaj algorytm ze specyfikacja (w postaci listy krokow, schematu blokowego lub
w jezyku programowania), ktory dla danej liczby € (e > 0) oblicza przyblizona wartos¢
In 2, sumujac jak najmniej wyrazow we wzorze podanym w tresci zadania, aby roznica
migdzy dwoma ostatnimi przyblizeniami byla mniejsza niz .

Punktacja:
Cze$¢ zadania Maks.
a) 6
b) 7

Razem 13
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Zadanie 2. Ewolucja. (15 pki)

Na planecie MLAP kazdy zyjacy organizm ma posta¢ napisu zlozonego z duzych liter
alfabetu tacinskiego. Kazdy nowo powstaly organizm opisywany jest litera A. Po kazdym
roku zycia wielko$¢ organizmu podwaja si¢ w taki sposob, ze kazda z liter zostaje zastapiona
dwiema literami zgodnie z pewnym ustalonym zbiorem regut postaci:

L—>FS
oznaczajacych, ze liter¢ L mozna zastapi¢ przez dwie litery: F S. O literze L mowimy
wowczas, ze wystgpuje po lewej stronie reguty, a Fi S wystgpuja po prawe;j stronie reguty.

Przez wielkos¢ organizmu rozumiemy tutaj dlugos¢ odpowiedniego napisu.

Rozwazmy nastgpujacy zbior regut:
A—-BC
A—>CD
B—-AD
C—>BA
D—-AA
D—-BB
Wowecezas organizmy roczne moga przyjac jedng z postaci:
BC
CD
za$ dwuletnie
ADBA (A—->BC—>ADBA)
BAAAA—>CD—>BAAA)
BABB (A—->CD—-=BABB)

O dwoch organizmach mowimy, ze sa w danym momencie odroznialne, jesli rozne sa
odpowiadajace im napisy (maja rézne dtugosci lub r6znia si¢ na co najmniej jednej pozycji).

a) Wypisz ponizej wszystkie odroznialne organizmy trzyletnie, ktore mozna uzyskac
z organizmu dwuletniego o postaci ADBA.
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b) Podaj sposob sprawdzania dla danej liczby naturalnej n > 1, czy moga istnie¢ organizmy

o dhugosci n. W przypadku odpowiedzi pozytywnej nalezy roéwniez ustali¢ wiek
organizmu o wielkosci n. Podaj, ile poprawnych wielkosci organizmow wystgpuje
w przedziale (n, m] dla liczb naturalnych »n i m, gdzie n < m. Odpowiedz uzasadnij.

¢) Przyjmijmy, ze kazda litera pojawiajaca sig¢ w regutach wystgpuje dokladnie raz po lewej

stronie reguly, przed ,strzalka” (zauwazmy, ze powyzszy przyklad nie spelnia tego
warunku, poniewaz litery A i D wystgpuja kazda z lewej strony w dwoch regutach). Ile
odréznialnych organizmow w wieku 1, 2, 3 itd. moze wowczas wystgpowac? Odpowiedz
uzasadnij.

d)

Ponizej przedstawiona jest funkcja wspomagajaca realizacj¢ nastgpujacego zadania: dla
zadanego zbioru regul, nowo powstatego organizmu start i danego napisu nalezy ustalié,
czy napis ten przedstawia organizm, ktory mozna uzyska¢ przy pomocy regut zadanych
w tresci zadania.

Niech: Li—=F; 8, L,>F>S,, ..., L,—>F, S, — dany zbior regut

Specyfikacja funkeji sprawd?:
Dane: napis —
start —
Wiynik: odpowiedz, czy napis przedstawia organizm, ktoéry mozna uzyskaé przy
pomocy podanych regul, gdy nowo powstaly organizm jest opisywany przez start.
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Tresé funkeji sprawd?:
» jesli dlugos¢ napisu nie jest potgga liczby 2, to zakoncz wykonywanie funkcji
z odpowiedzia NIE,
W przeciwnym razie wykonuj:
» jesli napis = start, to zakoficz wykonywanie funkcji z odpowiedzia TAK;
» jesli dlugos¢ napisu jest rowna 1, to zakoncz wykonywanie funkcji
z odpowiedzia NIE;
» podziel napis na dwie rowne czesci: napis! i napis2,;
» dlai=1,2, ..., p wykonu;j:
o jesli L;= start, to
» wykonaj funkcje sprawdz rekurencyjnie dla napis = napisl,
start = F; oraz dla napis = napis2 i start = S;;
» jesli oba rekurencyjne wywolania funkcji sprawdz zakonczyty
si¢ odpowiedzia TAK, to zakoncz wykonywanie funkcji
z odpowiedzia TAK;
» jesli w powyzszej petli nie zakonczylismy dziatania funkciji, to zakoncz jej
wykonywanie z odpowiedzia NIE.
Dla podanej powyzej funkcji uzupetnij jej specyfikacje.
Podaj parametry wszystkich rekurencyjnych wywolan funkcji sprawdz przy uruchomieniu jej
dla nastepujacego zbioru regut:
A—-BC
A—->CD
B—>AD
C—>BA
D—>AA
D—-BB
oraz napis =B CA A ADCDistart=A.
Jaka odpowiedz da funkcja w tym przypadku?
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Punktacja:

Czesé zadania Maks.
a) 2
b) 4
c) 2
d) 7
Razem 15
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Zadanie 3. Komunikacja w sieciach komputerowych. (12 pki)

Ponizej w tabeli przedstawiono przyklady zastosowan komunikacji poprzez sieci
komputerowe (w tym Internet). Do realizacji tego typu zadan korzysta sig¢ wylacznie
z nast¢pujacych narzedzi:
1) poczta elektroniczna,
2) umieszczenie danych w witrynie WWW,
3) chat,
4) lista dyskusyjna,
5) formularz WWW umozliwiajacy przestanie danych do serwera,
6) umieszczenie danych w obszarze dostgpnym poprzez protokotl http, ale bez dostgpu
poprzez linki do nich (tacza) z innych witryn WWW,
Aby postawione zadania mogty by¢ efektywnie zrealizowane, nalezy zastosowac ponizsze
techniki przetwarzania i reprezentacji danych:
i.  szyfrowanie danych,
ii.  opatrzenie danych podpisem elektronicznym,
iii.  kompresj¢ danych metodami specyficznymi dla typu danych,
iv.  kompresjg danych metodami ogolnego stosowania.

Uzupelnij ponizsza tabelg, wskazujac, jakie narzgdzia wykorzystasz do realizacji
poszczegolnych zadan. Podaj rowniez, jakie techniki przetwarzania i reprezentacji danych
trzeba zastosowa¢ (mozliwy jest wybor wigcej niz jednego narzedzia oraz techniki). Dla
kazdego przyktadu podaj pod tabela uzasadnienie, w jaki sposéb i dlaczego bgda one
wykorzystywane?

Technika
Nr Zadanie Narzedzia przetwarzania
i reprezentacji

Wysylanie zeznan podatkowych do urzedu
skarbowego.

a)

Przesylanie poufnych informacji firmowych do
b) |odleglego oddziatu przedsigbiorstwa (np. do
dyrektora oddziatu).

Udostgpnianie ~ wszystkim  zainteresowanym
osobom danych multimedialnych: muzycznych,
grafiki, wideo (z zachowaniem praw autorskich
i licencyjnych).

Udostgpnianie gronu kilku znajomych danych
multimedialnych (wlasnego autorstwa):
muzycznych, grafiki, wideo (nie ma potrzeby
ochrony przed dostgpem innych osob).

Zakupy przez Internet — skladanie zamowien,
realizacja ptatnosci.

Udostgpnianie przez CKE lub OKE wszystkim
zainteresowanym pakietow danych stanowiacych
f) |zestawy maturalne z ubieglych lat (tresci zadan,
pliki zdanymi, pliki z przykladowymi
rozwiazaniami, teksty programow, itp.).
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Uzasadnienie:

a)

d)

Punktacja: 12 punktéw.
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